

С ЮБИЛЕЕМ!



ДК имени Орджоникидзе – 70!

В ноябре 2021 года свой юбилейный день рождения отметил Дворец культуры имени Серго Орджоникидзе. Чем уникально это учреждение для нашего города и как прошло празднование, расскажем в нашей статье.

Листая страницы истории

Вторая половина 1940-х. Огромная страна еще только начинает восстанавливать разрушенное войной народное хозяйство. Несмотря на тяжелый полуголодный быт, рабочие Горьковского авиационного завода одолевают руководство просьбами о строительстве нового клуба. Небольшого производственного помещения, переделанного под рабочий клуб имени 1 Мая, отчаянно не хватало – настолько сильным было желание заводчан приобщаться к культуре, искусству, спорту. В конце 1948 года руководители завода принимают решение о строительстве Дома культуры на средства предприятия. В дальнейшем этот почин был поддержан Министерством тяжелой промышленности. За полтора года было построено прекрасное здание, настоящий дворец, где жители поселка авиастроителей могли отдохнуть и общаться, интересно проводить досуг, пробовать и находить себя в творчестве, заниматься любимым делом. В ноябре 1951 года Дом культуры имени Орджоникидзе принял своих первых посетителей.

С первых же месяцев после открытия здесь закипела активная творческая жизнь. Дом культуры на долгие десятилетия стал центром притяжения заводчан и членов их семей. Трудно перечислить все коллективы, работавшие на базе нового ДК. Это оркестры и вокально-инструментальные ансамбли различных музыкальных направлений, театральные, танцевальные, цирковая и изостудии, кружки рукоделия, а до постройки в поселке Дома спорта в 1966 году – и спортивные секции.

Несмотря на то что в громадном здании было предусмотрено множество отдельных помещений для кружковой работы, театральный, хоровой и оркестровый залы, спустя 20 лет заводу уже пришлось искать новые помещения под филиалы ДК. Участникам клубных формирований буквально не хватало места, по вечерам все уголки Дворца были заняты, и порой занятия и репетиции проводились в коридорах или в фойе.

Почти 50 лет Дом культуры имени Орджоникидзе являлся профсоюзным клубом авиационного завода. В марте 1988 года учреждение получило новый, более высокий статус и стало называться Дворцом культуры. Эта была вполне заслуженная оценка его деятельности: многие творческие коллективы, работавшие на базе ДК, носили звания народных или образцовых, были хорошо известны не только в Горьковской области, но и по всей стране. Они неоднократно занимали первые места на всесоюзных фестивалях, конкурсах и смотрах художественного творчества.

В конце 1980-х прорабатывался проект масштабной реконструкции Дворца: здесь должны были появиться еще один концертный зал на 1200 мест, отдельные помещения для внешкольного сектора и молодежного центра. К сожалению, этот «полет к мечте» разбился о реалии 1990-х. Но даже в эти крайне тяжелые для российской культуры годы, когда многие подобные ДК, не выдержавшие натиска рынка, были проданы или закрыты, Дворец культуры имени Орджоникидзе продолжал жить и дарить людям радость общества и творчества. В этом огромная заслуга сотрудников ДК и его руководителя заслуженного работника культуры РФ Ирины Марковны Пантелиной, возглавлявшей Дворец культуры с 1985 по 2017 год. В очень непростых условиях самоотверженному коллективу удалось сохранить и профиль работы учреждения, и около 30 уникальных творческих формирований, не потеряв ни одного, несмотря на все трудности.

«Здесь вся наша жизнь!»

Дворец культуры имени Орджоникидзе всегда был и остается по сей день центром притяжения, вторым родным домом для всех жителей поселка авиастроителей. Сюда мамы приводят на первые в жизни творческие занятия своих малышей, сюда после уроков спешат в кружки подростки, здесь встречаются и ветераны завода. Все значимые события и праздники по-прежнему отмечаются в стенах Дворца: День победы и день рождения ави-

ационного завода, День матери, Международный женский день и День Воздушного флота России. И, конечно же, Новый год – волшебные новогодние представления, помнит, пожалуй, каждый, чье детство прошло в окрестностях авиационного завода «Сокол».

Насколько важен Дворец культуры для жителей поселка, в полной мере показала беда, случившаяся в ноябре 2016 года. В начале месяца Дворец отметил 65-летний юбилей, а 22 ноября здесь вспыхнул страшный пожар, который больше сотни пожарных тушили несколько часов. Выгорела почти вся кровля, серьезно пострадали помещения третьего и второго этажей.

У многих горожан, узнавших о случившемся из теленовостей, тогда мелькнула мысль, что ДК ждет печальная судьба и восстановливать его врали будут. Но уже на следующий день сотрудники самого Дворца, заводчане и жители окрестных улиц принялись за расчистку завалов и устранение последствий пожара: «Дворец, непременно нужно отремонтировать. А как же иначе? Ведь здесь вся наша жизнь, здесь растут наши дети», – говорили они.

Профсоюзной организацией завода «Сокол» был объявлен сбор пожертвований на восстановление ДК. За месяц заводчане собрали один миллион рублей. На эти средства был отремонтирован танцевальный зал. Всего за полтора года, несмотря на ограниченные возможности, деятельность ДК была восстановлена: здесь снова стали проводить около 300 мероприятий в год с охватом более 50 тысяч человек.



В июле 2020 года здание ДК имени Орджоникидзе было передано в муниципальную собственность. Теперь это муниципальное автономное учреждение культуры. За полтора года в работы в новом статусе здесь уже открылось несколько новых клубных формирований для детей и взрослых, обновлено оборудование, ведется подготовка к капитальному ремонту здания и декоративному ремонту помещений.

Свое 70-летие этот настоящий народный очаг культуры, огонь в котором не гаснет больше полувека, встретил в новом статусе и с новым руководством, с надеждой глядя в будущее.

Праздник для всех

Концерт, посвященный юбилею ДК, состоялся 27 ноября.

Всю его программу пронизывала идея преемственности поколений и славных традиций, которые живы в этих стенах и по сей день. В ней принимали участие как старейшие творческие коллективы Дворца (ансамбль современного эстрадного танца «Аэста», ансамбль танца «Новое поколение», театр-студия «Дилижанс», академический хор ветеранов «Авиатор»), так и созданные в его стенах за последние полтора года (школа акробатического танца «Серпантин» и танцевальный центр «Саботаж»).

Представляя их, ведущие не раз упоминали, что ныне ими руководят бывшие воспитанники и выпускники. Наверное, во многом этим и объясняется высокий уровень сложности и профессионализма представленных на сцене музыкальных и театральных номеров. Зрители увидели танец, придуманный в стенах Дворца 30 лет назад, и номер, поставленный только в прошлом году.

Поздравляя с юбилеем свой ДК, юные и взрослые артисты, как сейчас говорят, выкладывались по полной, словно от всей души благодарили его за радость самореализации и творчества. А родные стены отзывались и помогали им.

Атмосфера, царившая в театральном зале Дворца, была торжественной и уютной одновременно. Здесь

в полной мере можно было понять и почувствовать, почему коллектив Дворца и жители поселка считают его своим вторым домом. Среди бывших и настоящих сотрудников Дворца немало семейных пар; среди тех, кто посещает занятия, целые семьи – мамы приводят в кружки своих детей, дедушки и бабушки – внуков. Немало и таких ребят, кто посещает не по одному кружку. Например, одну из юных участниц концерта Ульяну Тоболкину дедушка приводит на занятия в танцевальную и театральную студии пять раз в неделю и преданно ждет в фойе не по одному часу!

На сцене чествовали и самую маленькую участницу театральной студии «Воробышки» – Лиду Денисенко, которой всего 2,5 года, и самого почтенного участника академического хора ветеранов «Авиатор» – Ивана Михайловича Трутанова, которому минуло 86 лет.

Вниманием не обошли никого, вспомнили добрым словом, поздравили и поблагодарили всех: от руководителей ДК и его творческих формирований до монтеров и сторожей, уборщиков и гардеробщиков. Что еще раз подтверждало общее ощущение: Дворец – теплый и уютный дом, в котором живут дружной и гостеприимной семьей.

На сцене выступали участники не только ансамблей и студий самого ДК имени Орджоникидзе. Свои номера в качестве подарка к юбилею представили дружественные коллективы: театр песни «Садко», вокально-эстрадная школа «Маэстро», нижегородский муниципальный ансамбль народной песни и танца «Любава», хореографический ансамбль стилизованного танца «Задоринка» и вокально-эстрадная студия VocPrestige.

Коллектив редакции нашей газеты присоединяется ко всем поздравлениям, прозвучавшим в адрес МАУК «Дворец культуры имени Серго Орджоникидзе». Мы верим, что впереди его славный коллектив ждет долгая, яркая и насыщенная творческая жизнь.

Ольга Маркичева
Фото Ирины Елагиной

